

记者 赵恩霖

一位承受巨大内外压力的总统

科索沃是原南联盟塞尔维亚共和国的自治省,1999年6月科索沃战争结束后由联合国托管。2008年2月,科索沃单方面宣布独立,塞尔维亚始终坚持对科索沃的主权。科索沃约180万居民中绝大多数是阿族,塞族约有12万人,主要生活在该地区北部。这些塞族居民忠于塞尔维亚政府,不接受科索沃当局所谓的独立。

5月29日,塞尔维亚籍网球名将德约科维奇在法国网球公开赛首轮战胜对手后,在现场摄像机镜头上用塞尔维亚语写下一句话:“科索沃是塞尔维亚的心脏,停止暴力。”高调声援塞族同胞。

这凸显科索沃问题对于塞尔维亚的重要程度,因此,身为塞尔维亚总统的武契奇在这一问题上如履薄冰,既要维护塞尔维亚的主权和领土完整,同时又必须面对来自西方的压力。

去年下半年,在与欧盟协商后,法德两国拟定了一份关于塞尔维亚与科索沃当局关系正常化的提案,并威逼利诱武契奇政府接受。今年1月23日,武契奇发表全国讲话时说,塞尔维亚被迫在被孤立和同意“法德提案”之间作出选择。他说:“我们有以下选择:要么被孤立,承受各种制裁,我被直接告知过三次;要么马上接受一切,这意味着科索沃将加入联合国等国际组织。”

据塞尔维亚媒体报道,美法德意和欧盟的代表还曾就此向武契奇发出“最后通牒”。其实,这种压力表面上缘于科索沃问题,背后则与西方不满塞尔维亚在俄乌冲突中的立场有关。

作为俄罗斯的传统友好国家,塞尔维亚顶住西方压力,没有在俄乌冲突中选边站队,也不支持对俄制裁。在今年2月,武契奇曾与议会反对派议员激烈交锋,面对反对派议员指控,他向“法德提案”屈服、“背叛”国家,武契奇回击称他尚未签署任何协议,但断然拒绝谈判将使塞尔维亚成为欧洲的“弃儿”。他强调,“不会让科索沃加入联合国,也永远不会承认科索沃独立”。

今年2月,武契奇还表示,由于西方施压,塞尔维亚可能将不得不对俄实施制裁,“让我尽可能地拖延时间”。5月,武契奇再次谈及在对俄制裁上受到的西方压力。他表示,西方国家的代表在与塞尔维亚领导人的任何会议上,无论对话主题是什么,都会要求塞尔维亚对俄罗斯实施制裁。“我已经习惯了,每次和他们会面,就像说‘下午茶’一样,肯定会涉及对俄制裁的话题。”

除了外部压力,塞尔维亚国内也暗流涌动。今年5月初,贝尔格莱德两天内发生两起恶性枪击事件,小学枪击案导致9死7伤,死者中包括8名儿童,武契奇称那一天是“塞尔维亚最艰难的一天”;另一起枪击案造成8死14伤,被武契奇称为“恐怖行动”。

震惊过后,武契奇政府迅速通过更严格的控枪政策,短时间内收缴了大约2.6万件散落民间的武器以及近130万发弹药。但反对派借机发难,持续举行抗议活动。武契奇则指责有人企图利用枪击事件制造“颜色革命”,强调这与自己拒绝在科索沃问题上向外部压力妥协有关。

反对派的抗议在5月20日达到顶点,规模堪称塞尔维亚近20年来最大的抗议活动。对此,武契奇表示,他已收到友好国家情报机构的消息,有外国势力介入塞尔维亚反对派的抗议。作为回应,5月26日,武契奇召集了一场名为“充满希望的塞尔维亚”大型集会。美联社称,集会组织者称有“数十万”人聚集到位于贝尔格莱德的议会大楼附近支持武契奇。

武契奇冒着大雨发表“告别演说”,宣布辞去执政党前进党主席,在6月底组建一个包括前进党在内的新政治运动,以加强国家团结和政治能力,致力于克服未来两三年的危机。5月27日,武契奇的盟友、现任国防部长武切维奇当选前进党主席。他承诺,前进党将加入武契奇创建的新政治运动,并作为“武契奇总统最可靠的搭档”。

武契奇曾在2014年至2017年担任塞尔维亚总理,2017年开启首个总统任期,2022年以压倒性优势成功连任。如今如何带领塞尔维亚克服国内外的严峻形势,考验着这位“塞尔维亚最有影响力的政治家”。

一场投票率不足3.5%的选举

5月26日,对塞尔维亚总统武契奇来说,绝对是不平凡的一天。他当天下令军队将战备状态提升至最高级别,并向科索沃方向移动。促使武契奇这么做的,是科索沃北部塞尔维亚族人聚居区的局势骤然升级。

同一天,科索沃当局出动警察,强行护送一些阿尔巴尼亚族的当选城镇行政长官上任,在兹韦钱、祖宾波托克和莱波萨维奇等地的政府办公楼前,遭到塞族示威者阻拦,双方发生冲突。尽管塞族示威者被驱赶,阿族当选行政长官进入办公楼,但事情并未就此结束。

今年4月23日,科索沃北部四座城镇举行地方选举,占当地人口多数的塞族居民抵制投票,抗议科索沃当局拒绝给予塞族居民更大自治权。那次选举投票率只有3.47%,且四座城镇行政长官均由阿族人当选。

5月26日晚,武契奇在一场大型集会上说:“我们要维护和平……如果科索沃北部塞族居民遭到攻击,塞尔维亚不会袖手旁观。”

连日来,塞族居民持续示威,5月29日在兹韦钱镇政府前遭到科索沃警察和北约主导的“科索沃和平实施部队”武力驱赶。在这一过程中,50多名塞族示威者和30名北约军人在冲突中受伤。

科索沃局势升级后,美国国务卿布林肯罕见地批评科索沃当局武力护送当选城镇行政长官进入政府办公楼的做法。他在声明中对科索沃当局领导人库尔蒂使用了“强烈谴责”一词,称这些行为“让紧张局势急剧且不必要地升级”,对美国与科索沃当局的关系造成负面影响。

美国驻科索沃“大使”霍韦尼尔5月30日威胁道,美方会考虑终止对科索沃外交支持。路透社报道称,自科索沃当局2008年单方面宣布独立以来,美国是其政治、军事和财政上主要的支持者。

除了美国,英国、法国、德国和意大利也第一时间发表联合声明,谴责科索沃当局的做法,敦促其立即让步并后撤,以缓和局势。5月31日,法国总统马克龙在斯洛伐克出席“全球安全论坛”期间表示,“很明显,科索沃当局对当前局势负有责任。”他说,“我们已非常明确地告知科索沃当局,举行这些选举是错误的。”

武契奇原计划也要参加“全球安全论坛”,但因科索沃局势取消了斯洛伐克之行。他还紧急召见英美法德意五国以及欧盟大使,要求这些对科索沃影响最大的国家和组织立即采取措施,保证当地塞族居民的安全。按照武契奇的说法,这是塞尔维亚与科索沃当局进行进一步对话的先决条件。

武契奇还指责科索沃当局领导人库尔蒂“要当下一个(乌克兰总统)泽连斯基”。实际上,去年俄乌冲突爆发后,就有人利用科索沃问题,试图将塞尔维亚变成第二个乌克兰。

2021年9月,塞尔维亚政府与科索沃当局签署的车辆号牌管理协议到期未续签,科索沃当局不再允许北部塞族人继续在当地使用塞尔维亚政府签发的车牌,要求他们支付5欧元购买有效期两个月的科索沃地区临时车牌。这在科索沃北部塞族聚居区引发强烈反弹,导致塞尔维亚与科索沃之间十年来最严重的一次局势升级。

虽然在欧盟介入干预下,双方各退一步得以暂时化解,但去年7月科索沃当局再次拿车牌问题做文章,强制要求持有塞尔维亚车牌的居民换发科索沃地区车牌。这一次,美欧出面斡旋,相关规定推迟执行,但科索沃局势却持续升温。

去年11月,为抗议科索沃当局的“车牌令”,数百名塞族警察集体辞职,其中一位名叫潘蒂奇的警察在12月初被科索沃当局以涉嫌参与恐怖活动为由拘留,再次引发塞族人大规模抗议,他们封锁多条交通要道,与科索沃警察发生冲突和零星交火,局势再度升级。

去年12月9日,塞尔维亚总理布尔纳比奇表示,科索沃当局已将局势推向战争边缘。同月26日,武契奇下令塞尔维亚军队进入最高级别战备状态。最终双方做出让步,塞族人拆除路障,科索沃当局释放潘蒂奇,局势暂且平息。



▲5月26日,在塞尔维亚首都贝尔格莱德,武契奇在一场集会上发表讲话。

新华社路透

欧洲火药桶的复燃边缘

巴尔干半岛被称为“欧洲的火药桶”,塞尔维亚无疑是其最敏感的一根引信。眼下,这根导火索正因科索沃局势骤然升级而面临复燃的危险。此时距离上一轮科索沃局势降温,刚刚过去了不到5个月。

面对国内的严峻形势和西方搅动的暗流,塞尔维亚总统武契奇破釜沉舟:他5月27日辞去执政党前进党主席一职,兑现前一天冒着大雨对支持者许下的承诺,着手推进成立一个新政治运动;他下令塞军进入最高战备状态,并向科索沃行政线移动,不对科索沃当局的挑衅袖手旁观……

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196557 差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全国统一零售价:1元

邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南冻源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)